

## “蛟龙” 今晨五时 第三次下潜

据新华社“向阳红09”船6月21日电(记者罗沙)记者21日从“蛟龙”号载人潜水器7000米级海试团队现场指挥部获悉,“蛟龙”号计划于北京时间22日5时开始进行7000米级海试第三次下潜试验。

据了解,这次下潜时间预计达10小时,计划下潜深度为6960米左右。试验任务是按照已定的海试计划,继续对潜水器各项指标进行验证和考核,同时对前两次下潜出现故障的改进情况进行验证,为最终冲击7000米深度做好充分准备。

海试现场总指挥刘峰说,“在前两次下潜试验中,我们发现并解决了潜水器的一些故障。第三次下潜试验就是要对这些故障排查的情况进行验证。”

刘峰说,在7000米级海试中,海试团队需要对潜水器200多项指标和功能进行验证,没有充分的下潜试验次数是无法做到这一点的。

## 世界知识产权组织版权金奖 颁奖盛典在京举行

据新华社北京6月21日电 “世界知识产权组织版权金奖颁奖盛典暨第四届中国国际版权博览会开幕式”21日晚在人民大会堂举行。

在成员国各自范围内颁发版权金奖是世界知识产权组织的一种表彰机制,这一奖项也是世界知识产权组织在中国颁发的版权最高奖项。奖项设置立足文化创意产业与产业链发展的角度,以维护原创作品权益、传承原创精神为出发点,旨在表彰在版权领域做出卓越贡献的杰出代表。

版权金奖分设作品奖、推广运用奖、保护奖三个奖项。《于丹·论语心得》、二十一世纪出版社、山东省青岛市文化市场行政执法局等十余个作品或机构获得了此奖项。



6月21日,一家机器人主题餐厅在哈尔滨市中央大街开业。在“员工”有煮水饺机器人、煮面机器人、炒菜机器人、地面送餐机器人、空中传菜机器人、迎宾机器人等18个各式机器人。它们长相各异,个头1.3至1.6米不等,可以呈现10多种面部表情,会讲简单语句。为防止碰撞客人,每个送餐机器人都装有超声波探测装置进行避障。

新华社发

## 武汉公交当街自燃



6月21日,武汉市一辆756路公交车沿雄楚大道向关山方向行驶至五角塘武汉交通学校时,突发自燃事故,未造成人员伤亡。

新华社发

## 昆明铁路昆河线 货物列车脱线

据新华社昆明6月21日电 记者从昆明铁路局获悉,6月21日4时26分,昆明铁路局管内昆河线(昆明至河口的米轨铁路),20013次货物列车运行至打兔寨一小龙潭间,突发水害造成塌方落石和水冲路基,1节货车脱轨,无人员伤亡。

## 2011年 280多万人对夫妻 “劳燕分飞”

据新华社北京6月21日电 (记者卫敏丽)“执子之手,与子偕老”是每个人结婚时的美好愿望,但有时往往事与愿违。记者21日从民政部获悉,去年我国共有287.4万对夫妻“劳燕分飞”。

民政部发布的《2011年社会服务发展统计公报》显示,2011年共依法办理离婚手续的有287.4万对,增长7.3%,粗离婚率为2.13%,比上年增加0.13个百分点。其中,民政部门登记离婚220.7万对,法院办理离婚66.7万对。

# 唤醒粽香之外的端午记忆

## 新华时评

“五月五,是端阳。门插艾,香满堂。吃粽子,撒白糖。龙舟下水喜洋洋。”又是一年端午节,大江南北的中华儿女以多种方式欢度这个夏季中最重要的节日。与往年不同的是,今年的端午节除了粽子依旧热销外,其他相关民俗也热络起来。

节日的意义是需要用心体会的。无论是端午节还是其他传统节日,都与人民生产生活密不可分。端午节已有2000多年历史。端午正是仲夏时节,气温骤然上升,蛇虫繁殖,疾病瘟疫容易流行。受医疗条件限制,古人希望通过一些特别的活动求得安康。

随着时代变迁,端午的习俗越来越多

样,与其有关的民间传说更是无法尽数,除了求吉、纳祥、辟邪这些主题外,还注入了爱国主义精神。在这个节日里,人们赛龙舟、吃粽子、放河灯,也在呼唤屈大夫——一个峨冠博带在江畔行吟的背影,一缕大义凛然忧国忧民的忠魂。

我国的传统节日日本有诸多文化元素和精神内涵,远非只是一个“吃”字。然而,工业化时代日益发达的商业正在蚕食着我国的节日民俗文化,生活在钢筋混凝土

中的人们远离江河湖海、难见星空朗月,许多人对节日的印象无外乎粽子、元宵、月饼之类。

繁荣发展社会主义文化,需要与时俱进地创新,也需要优秀传统文化滋养。让传统节日焕发活力,在文化传承与发展

中发挥作用,需要把节日和民俗充分联系起来,将传统与现代对接,让人们在休闲娱乐中感受文化韵味。

记者张丽娜

(据新华社呼和浩特6月22日电)



6月21日,长沙举行端午龙舟赛。  
新华社发

# 人民的故宫,竟成敛财的廉价嫁衣

故宫“天价粽子门”引发网友追问



记者调查发现,故宫声明中的有关事实其实很难查证,因为北京故宫紫微垣文化发展有限公司早已经不存在,而御茶膳房食品有限责任公司是如何成为汇力发公司的合作厂家、是否符合相关约定根本不得而知。因此,事实真相到底如何,对于公众来说仍是个谜。

有网友表示,无论事实真相如何,“故宫督造”粽子本身就有欺骗消费者之嫌。首先,故宫是否有权让企业使用“故宫督造”的招牌值得商榷。其次,假如故宫真能参与“督造”,又是如何“督造”参与生产的?故宫博物院与粽子生产企业是何合作关系?从中获得多少好处?如何分配这些收益?

对于以上问题,故宫博物院及御茶膳房公司均没有具体说明。网友“李甘林”说:“故宫早已没了专事研发‘御膳’的专门机构,可故宫时至今日却仍然抱着‘故宫督造’‘御膳’这些金字招牌不放。试想,跟食品研发、食品安全检验标准等八竿子挨不上的故宫以特许、督造的名义推出的所谓‘天价粽子’,哪里还有一点‘文化’味道?”

网友“张天潘”说,故宫是国有资产,所有权属于全国人民。故宫的经营收益目前缺乏专门的立法规范,对资产的监管比较混乱,财务制度也缺乏透明性,相关监管的缺位,很大程度上造成了故宫现今的乱象。

网友“周文翰”表示,故宫博物院这个非盈利性文化机构,若开展商业活动,应通告政府监管机构和公众,澄清它属下到底有多少公司,和外部合作的公司又是怎样的占股比例,每年商业活动赚取的利润又是如何使用的。

从去年的“失窃门”“错字门”“会所门”,再到今天的“粽子门”,故宫管理的混乱引发社会普遍忧虑。有网友认为,是封闭的管理体制带给故宫博物院的“顽症”。故宫虽然有自己的管理制度,但有制度不代表行之有效,也可能老旧不堪或形同虚设。故宫需要打开紧锁的宫门,接受社会有力地监督。

记者李亚红、郭沛然、庞元元  
(新华社北京6月21日电)

上印有“故宫督造”印章。

有网友指出,故宫“督造”“天价粽子”非常令人不齿,无耻的不仅是“出卖”故宫的某些管理者,“绑架”故宫抬高身价的商家一样黑心。

故宫真会帮企业“督造”粽子吗?新华社“中国网事”记者调查发现,故宫博物院确与企业签订协议,允许企业使用“故宫督造”的说法,北京御茶膳房食品有限责任公司董事长王文刚辩称,不同品牌、不同质量的产品就可能有不同的价格,“好的产品也可以卖高价。社会对高价产品的‘讨伐’和‘限制’,最终会导致劣质产品挤压优质产品。”

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

记者追问:御茶膳房使用“故宫督造”,企业是否向故宫博物院支付费用,金额多少?企业负责人却不愿多说,只表示“肯定没有白用”。

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

20日晚,故宫博物院书面回复了“粽子门”事件,承认“督造”是由于2002年前北京故宫紫微垣文化发展有限公司与北京汇力发食品工业有限公司约定,汇力发公司开发、研制、制作故宫宫廷系列食品时可使用“故宫督造”字样,使用期限为10年。后北京御茶膳房食品有限责任公司成为汇力发公司生产此类产品的合作厂家。

“故宫督造”的粽子是怎么来的?王

文刚表示,这是历史问题,2002年公司和故宫经营管理处签订协议,可以用10年“故宫督造”字样,今年年底到期。

记者追问:御茶膳房使用“故宫督造”,企业是否向故宫博物院支付费用,金额多少?企业负责人却不愿多说,只表示“肯定没有白用”。

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

记者追问:御茶膳房使用“故宫督造”,企业是否向故宫博物院支付费用,金额多少?企业负责人却不愿多说,只表示“肯定没有白用”。

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

20日晚,故宫博物院书面回复了“粽子门”事件,承认“督造”是由于2002年前北京故宫紫微垣文化发展有限公司与北京汇力发食品工业有限公司约定,汇力发公司开发、研制、制作故宫宫廷系列食品时可使用“故宫督造”字样,使用期限为10年。后北京御茶膳房食品有限责任公司成为汇力发公司生产此类产品的合作厂家。

“故宫督造”的粽子是怎么来的?王

## 什么都“出卖”,故宫到底还有没有底线?

中国网事

“故宫督造”粽子是怎么来的?王文刚表示,这是历史问题,2002年公司和故宫经营管理处签订协议,可以用10年“故宫督造”字样,今年年底到期。

记者追问:御茶膳房使用“故宫督造”,企业是否向故宫博物院支付费用,金额多少?企业负责人却不愿多说,只表示“肯定没有白用”。

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

记者追问:御茶膳房使用“故宫督造”,企业是否向故宫博物院支付费用,金额多少?企业负责人却不愿多说,只表示“肯定没有白用”。

事实上,故宫给这家企业“督造”的不仅仅是粽子,记者在御茶膳房公司还看到,在这里销售“故宫御酒”。瓶“故宫御酒”售价约几千元,有的超过13000元。在货架上还摆着“故宫御酒”的“故宫博物院监制”证明。

20日晚,故宫博物院书面回复了“粽子门”事件,承认“督造”是由于2002年前北京故宫紫微垣文化发展有限公司与北京汇力发食品工业有限公司约定,汇力发公司开发、研制、制作故宫宫廷系列食品时可使用“故宫督造”字样,使用期限为10年。后北京御茶膳房食品有限责任公司成为汇力发公司生产此类产品的合作厂家。

“故宫督造”的粽子是怎么来的?王

# 港口集装箱吞吐量增速放缓说明啥?



中国科学院预测科学研究中心主任汪寿阳对2012年全球集装箱运输市场的运行态势作出判断,他认为,受世界经济下行影响,2012年多数港口集装箱吞吐量增速将呈现不同程度的放缓,运输需求前景不明朗。

其中,中国10大港口集装箱吞吐量将继续保持上升态势,但一些港口的增速比上年放缓。

“这说明欧债危机和世界经济下行风险对我们的影响仍将进一步持续。”汪寿阳说。

他认为,世界经济增长减速,危机传染扩散到发展中国家,我国也不可避免。欧元GDP增速下降将显著影响我国出口额,并导致进口价格指数下降。中科院预测科学研究中心预计,2012年我国进出口增速将大幅回落,贸易顺差继续下降。

仅拿港口集装箱运输业来说,作为我国最重要贸易伙伴的欧美地区经济复苏放缓,将在一定程度上阻碍我国集装箱货运量的增长,对集装箱贸易造成负面影响。中科院专家表示,如果欧债危机持续恶

化,预计2012年我国集装箱运输业需求增速将出现大幅放缓。

综合对世界经济和贸易复苏形势以及不确定因素影响的分析和模型预测,中科院专家认为,世界多数港口集装箱吞吐量增速将呈现不同程度的放缓,我国增速也将比上年放缓。

其中,不同地区之间差距进一步拉大。环渤海和长三角地区主要港口集装箱吞吐量平均增速高于珠三角地区。大连港预计成为全球Top20集装箱港口中增长最为强劲的港口,增速达24%左右。上海港仍居全球集装箱港口首位。

中科院预测科学研究中心预计,未来几年,我国港口集装箱吞吐量将继续保持增长,主要港口集装箱运输需求将从高速增长转为温和增长。

专家建议政府根据集装箱运输需求的发展趋势来规划全国港口布局调整,保持港口的适度建设力度,从而使我国港口资源得到更加有效的利用。同时,专家建议积极引导集装箱港口由粗放式发展向精细化、敏捷化发展。记者张辛欣

(新华社北京6月21日电)

## 新闻分析

济生活一样,港口集装箱吞吐量的变化与一个国家经济和贸易发展息息相关。

“集装箱运输作为世界经济贸易的载体,可以用来衡量一个港口在国际经济贸易中的地位,是一个国家或地区经济繁荣程度的重要指标之一,也是经济发展和贸易增长的重要保障。”香港城市大学航金融研究中心主任刘建华说。

正如菜价房价时刻影响着我们的经

## 神九/天宫·人物

神九成功发射,中国首位女航天员刘洋成为举世瞩目的焦点,尤其是她在神九与天宫一号顺利“拥吻”后的嫣然一笑,向世界展示了东方魅力,被誉为“当代嫦娥”。

大家都说,“三岁看小,七岁看老”,刘洋在成长过程中到底有怎样的气质和性格最终造就了航天员的传奇?在刘洋父母以及昔日老师、同学的娓娓叙说中,一个真实的、立体的“当代嫦娥”向我们走来。

## 从“豆芽菜”到飞行学 院“粗面条”

1996年,还在上高二的刘洋被老师推荐参加招飞考试,母亲牛喜云觉得是异想天开,“锅里根本没下你的米!”彼时刘洋文静清秀,瘦瘦高高的像迎风招展的豆芽菜。

刘洋生在普普通通的工人家庭,往上数多少代都没有跟飞行行业沾边的亲人,在父母朴素的认识里,飞行员的条件高得不可企及。“我当时就认为,这就相当于小学毕业生想考清华,庄重不够条件。”牛喜云现在回想起来还觉得像做梦。父亲刘石林也不以为然:“飞行员至少要身体壮吧,我姑娘又瘦又弱,不可能选上。”

然而,视力、嗅觉、转椅、心电图……看起来弱不禁风的刘洋通过了各项体检,最后以超过重点线30多分的成绩考入长春飞行学院。始终不当回事儿的父母很意外,但是“尊重姑娘的选择”。刘石林掩饰不住自豪,“说明她综合素质好。”

直到很久以后去空军长春飞行学院探望女儿,牛喜云还是心存疑虑,她打趣说:“你跟面条一样,能干好工作吗?”刘洋安慰她:“就算像面条,我在学院也是根粗面条。”

## “啥事交给刘洋都放心”

认真、沉稳、好胜、不张扬,在看着刘洋一步步成长的中学老师眼中,她并不是很出众的学生,但是身上具备不少特质,任何事交给她做都很放心。

中学时期,刘洋学习刻苦,一下课就在讲台边上,对待问题从来不会不懂装懂,成绩一直比较优秀。然而她为人低调,不仅行事不张扬,颜色鲜艳的衣服也几乎没穿过,同学们甚至常常感觉不到她的存在。

## 父母、同学话刘洋:

### “当代嫦娥”的成长故事



“我的姑娘从小就淡定,遇事不慌,高不高兴都没有大喊大叫过。”牛喜云从电视上得知女儿在返回舱中玩自拍,还看见她调皮地在运动场上,黑黑的脸庞,腮帮子红红的,满头大汗。“很多女孩子不会那么卖力气,但刘洋不娇气。”秦峰说,刘洋很坚强,凡事认真。